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БІЛОВА Віра Миколаївна — вчитель-методист фізичної 
культури середньої загальноосвітньо ї ш коли №  19 
м. Дніпродзержинська Дніпропетровської області. 
ВАЦЕБА Оксана М ихайлівна — проректор з наукової 
роботи та зовнішніх зв ’язків Львівського державного 
університету фізичної культури, кандидат педагогічних 
наук, член-кореспондент УАН національного прогре
су, член виконкому Олімпійської академії України. 
ВІХРОВ Костянтин Львович — голова Науково-мето
дичного (технічного) комітету Федерації футболу Ук
раїни, кандидат педагогічних наук, доцент, доктор ф і
лософії з педагогічних наук, офіційний делегат УЄФА, 
експерт УЄФА по інспекторах арбітрів.
ДЕНИСЕНКО Наталія Григорівна — вчитель фізичної 
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учитель-методист, заслужений учитель України, перемо
жець І Всеукраїнського конкурсу «Учитель року — 1997». 
ЄРМОЛОВА Валентина М ихаш івна  — начальник від
ділу фізичного виховання Комітету з ф ізичного вихо
вання та спорту Міністерства освіти і науки України. 
ЖОВТА Ірина Вікторівна — завідувач відділу новин га
зети «Освіта України».
ЗУБАЛІЙ  Микола Дмитрович — завідувач лабораторії 
фізичного розвитку Інституту проблем виховання АПН 
України, голова комісії статистики і історії Федерації 
футболу України, кандидат педагогічних наук, член- 
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КУЗНЕЦОВ Юрій Борисович — директор видавництва 
«Педагогічна преса», головний редактор газети «Осві
та України», доктор філологічних наук, член-кореспон
дент АПН України.
ЛАВРОВА Лариса Васішвна — завідувач кафедри основ 
здоров’я Дніпропетровського обласного інституту піс- 
лядипломної педагогічної освіти.
ПРИСЯЖ НЮ К Станіслав Іванович — доцент кафедри 
фізичного виховання Національного аграрного універ
ситету, кандидат наук з фізичного виховання і спорту, 
член-кореспондент Академії інженерних наук. 
СОЛОПЧУК Дмитро Микаїайович — викладач Кам’янець- 
Подільського державного університету.
ТУР Лідія Павлівна — вчитель-методист фізичної куль
тури ЗОШ  І — III ступенів м. Баштанка Миколаївської 
області.
Ш АМ И Ч Олександр Миколайович — здобувач лабора
торії фізичного розвитку Інституту проблем вихован
ня АПН України.

До уваги освітян, 
науковців, рекламодавців!

Редакція журналу приймає замовлення 
на розміщення реклами, 

випуск тематичного номера 
або окремого розділу коштом замовника.
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Пропонуємо увазі читачів добірку матеріалів, присвячених досвіду фізичного виховання у  на
вчальних закладах Житомирщини, яку підготувала начальник відділу фізичного виховання Ко
мітету з фізичного виховання та спорту Міністерства освіти і науки України Валентина Михай
лівна Єрмолова.

Валентина ЄРМОЛОВА

ОРГАНІЗАЦІЯ ФІЗИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ ШКОЛЯРІВ
СЗ досвіду роботи школи-ліцею № 2 
м. Житомира)

Усвідомлення ролі фізично
го вдосконалення у всебічному 
гармонійному розвитку особис
тості, усвідомлення ставлення 
до зм іц н ен н я  свого зд оров’я 
лягло в основу створення шко- 
ли-ліцею  з фізкультурним на
хилом. Школа функціонує біль
ше як 50 років. У ній навчається 
понад 500 учнів. Через віддале
ність навчального закладу від 
центру міста діти не можуть від
відувати міські ДЮ СШ .

І П р іоритетн ість  проблем и 
здоров’я дітей, підлітків, м о
лоді навчального закладу зу
мовлена дем ограф ічною  к р и 
зою  в У країн і, н егати вн и м и  
наслідками аварії на ЧАЕС, со
ц іально-економ ічною  неста
більністю в державі, різким по
гіршення стану фізичного, пси
хічного, розумового розвитку 
та працездатності молоді міста.

Враховуючи ці чинники, ко
лектив ш коли-ліцею  працю є 
над проблемою «Створення ор
ганізаційно-педагогічних умов 
для забезпечення рівня знань 
та фізичного розвитку особис
тості учня».

Розуміючи, шо здоров’я ди
тини  — це клю ч до зд о р о в ’я 
дорослої лю дини, освітній за
клад ставить перед собою зав
дання:

•  ф орм ування основ куль
тури здоров’я;

• зменшення захворюваності;
©  В. Єрмолова. 2007

• підвищення рівня ф ізич
ної та розумової працездатності;

• успішність та якість знань;
• створення умов для задо

волення різноманітних інтере
сів учасників навчально-вихов
ного процесу.

З метою реалізації постав
лених завдань створені та діють:

• психологічна служба;
• медична служба;
• центр формування, зм іц

нення та збереження здоров’я.
За 24 — 36 навчальних го

дин перебування у звичайно
му загальноосвітньому навчаль
ному закладі учні мають лише 
два уроки ф ізичної культури, 
які не забезпечую ть необхід
ний обсяг рухової діяльності 
дітей. В иникає проблема: як 
підвищ ити рухову активність 
школярів; які форми і засоби 
фізичного виховання викорис
товувати, щоб зберегти та зміц
нити здоров’я підростаю чого 
покоління.

За сприяння управлінь ос
віти і науки міської та облас
ної держадміністрацій розроб
лено експериментальний інди
відуальний навчальний план 
роботи ш коли, затверджений 
Міністерством освіти України 
30 травня 1997 р.

Досвід роботи школи-ліцею 
показує, що збільш ення часу 
для занять фізкультурою не тіль
ки поліпшує ф ізичний розви

ток учнів, а й сприяє підвищен
ню їхньої успішності з інших 
предметів.

Чергування занять фізични
ми вправами з розумовою пра
цею забезпечує швидке віднов
лення працездатності. В школі- 
ліцеї, крім фізкультури, мабуть, 
немає такого предмета, що так 
наочно міг би показати учням 
особливості свого організму, 
навчити методів загартування, 
рухової підготовки. Фізичне ви
ховання є головним напрямом 
впровадження ф ізичної куль
тури, органічною частиною за
гального виховання, поклика
ного забезпечувати розвиток 
фізичних, морально-вольових, 
розумових здібностей та про- 
ф есійно-прикладних навичок 
людини.

Виховання правильного став
лення дитини до свого здоров’я, 
до ролі ф ізичного виховання 
починається з перших її кро
ків у школі.

Одним з головних завдань 
школи-ліцею є виховання осо
бистості. Правильно спланова
на робота дає змогу виховува
ти відповідальність, почуття 
обов’язку, колективізму, дружби.

Учні 1 — 2 класів, крім п ’я 
ти годин ф ізкультури, мають 
одну годину основ хореографії.

Для проведення навчально- 
виховного процесу в початко
вих класах школи створено ок
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Система виховання свідомого ставлення до здоров’я

ремий спортивним комплекс з 
гімнастичним та ігровим зала
ми, роздягальням и, який за 
безпечений необхідним спор
тивним  інвентарем та облад
нанням.

До викон ан н я навчальної 
програми з фізичної культури 
вчителі початкових класів пі
дійш ли нестандартно. Врахо
вуючи анатомо-фізіологічні та 
психологічні особливості мо
лодших школярів, вони спря
мували свою роботу на оволо
діння учнями основних рухо
вих дій — школи рухових дій, 
велику увагу приділяючи вихо
ванню навичок правильної по
стави, забезпеченню біологіч
ної потреби дитини в рухових 
діях. Виходячи із пізнавальних 
потреб дитини  застосовую ть 
елементи гімнастики, легкої ат
летики, плавання, рухливі ігри

та естафети. У другому —тре
тьому класах додаються елемен
ти спортивних ігор: міні-фут- 
болу, міні-баскетболу. Значне 
місце у роботі з учнями почат
кових класів займають сюжет
ні уроки, естафети з елемента
ми навчального матеріалу.

Велика увага приділяється 
навчанню дітей плавання. За
няття проходять у міському пла
вальному басейні, який нада
ється школі для користування 
безкоштовно.

Для організації навчально- 
виховного процесу з ф ізично
го виховання у школі застосо
вано бригадний метод роботи 
вчителів: укладено договір, від
повідно до якого кожен учи
тель проводить уроки фізичної 
культури згідно зі своєю спор
тивною спеціалізацією, в якій 
він має найвищий рівень ком

петенції. Для виконання н а
вчальної програм и складено 
графік проходження навчаль
ного матеріалу на рік, основою 
кожного семестру є щ отижне
ве планування. К ож ний учи
тель знає, в який день він про
водить відповідний урок. Т а
кий підхід усуває одноманітні 
рухові дії, сприяє виявленню  
позитивних емоцій.

У середніх класах уроки з 
фізичної культури проводять
ся окремо для дівчат і хлопців. 
Досягається це внаслідок скла
дання розкладу таким чином, 
щоб на одному уроці були два 
паралельних класи: 5-А і 5-Б, 
6-А і 6 -Б і т. д., тобто один учи
тель працює з хлопцями обох 
класів, інший — з дівчатами.

До загальношкільного пла
ну роботи включено проведен
ня фізкультурно-оздоровчих за

На волейбольному м айданчику О знайомлення зі школою м  яча
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ходів у режимі навчального дня, 
які систем ати чно  проводять 
класоводи, вчителі-предметни- 
ки, вихователі груп продовже
ного дня. Організаційно-мето
дичну допомогу педагогічному 
колективу надають учителі ф і
зичної культури.

Процес фізичного вихован
ня продовжується у позаклас- 
ній спортивно-масовій роботі. 
Багато заходів у ш колі стали 
традиційними: змагання «Ве
селі естафети», «Сила кожному 
потрібна», з ритмічної гімнас
тики, присвячені 8 Березня, ес
таф ети  під гаслом «Спорт — 
завжди, наркотики — ніколи!», 
«Старти надій», «Ш кірян ий  
м’яч», «Козацький гарт» тощо.

У школі працюють спортив
ні секції з: волейболу, баскет
болу, лиж них гонок, легкої і 
важкої атлетики, аеробіки, бо
ротьби, тенісу, стрільби, фут
болу, шахів, шашок.

П ереосмислю ю ться прин
ципи, прийоми, практичні на
вички викладання предметів. 
Триває пошук форм активіза
ції навчального процесу. Учень

сприймається як активний еле
мент системи інформаційного 
обміну.

П ідвищ ую ться вим оги до 
внутріш ньої, психологічної, 
професійної культури вчителя.

Ведеться робота з ком п’ю
теризації школи-ліцею: книгу 
як основне джерело знань за
міняють мережі типу Інтернет.

.-Враховуючи спеціалізацію  
школи-ліцею, удосконалюєть
ся процес гармонізації душі, ті
ла та розуму.

Педагоги школи-ліцею вті
люють у життя найкращий де
мократичний стиль діяльності. 
Він передбачає опору вчителя 
на учня, учнівський колектив, 
його думку, ініціативу. Це стиль, 
який  співзвучний з Законом  
України «Про загальну серед
ню освіту», в центрі якого — 
особистість дитини, її ф ізич
ний та духовний розвиток.

Школа-ліцей протягом шес
ти років є переможцем облас
ного конкурсу фізкультурно- 
масової роботи «Вікторія — 98», 
«Вікторія — 99», «Вікторія — 
2000», «Вікторія — 2001», «Вік

тор ія  — 2002», «В ікторія — 
2003». У 2002 р. школа посіла 
друге місце у Всеукраїнському 
огляді-конкурсі фізкультурно- 
масової роботи, у 2003 р. стала 
переможцем Всеукраїнського 
огляду-конкурсу моделей «Шко
ла сприяння здоров’ю» і чле
ном Європейської мережі «Шкіл 
сприяння здоров’ю». У 2004 р. 
представники школи-ліцею бра
ли участь у Першому спортив
ному конгресі України. Ш ко
ла-ліцей — лауреат Всеукраїн
ського конкурсу «100 кращих 
шкіл України — 2006», пере
можець Всеукраїнського огля- 
ду-конкурсу на кращ ий стан 
фізичного виховання в навчаль
них закладах 2005/2006 навчаль
ного року.

Кафедра фізичного вихован
ня складається з 7 вчителів, 6 з 
яких мають вищу кваліфікацій
ну категорію, 2 — педагогічне 
звання старший вчитель.

Вчителі ф ізичної культури 
С. О. Бабій, Ю. Д. Альошина, 
В. Б. Єршова, Б. О. Єршов ма
ють відзнаку «Відмінник осві
ти України».

З ДОСВІДУ РОБОТИ 
БЕРЕЗІВСЬКОЇ СПЕЦІАЛЬНОЇ 
ЗАГАЛЬНООСВІТНЬОЇ 
ШКОЛИ-ІНТЕРНАТУ 
І - I I I  СТУПЕНІВ ДЛЯ ДІТЕЙ 
ЗІ ЗНИЖЕНИМ СЛУХОМ

Валентина ЄРМОЛОВЛ

На базі Березівської спеці
альної загальноосвітньої ш ко- 
ли -ін терн ату  І — III ступенів 
для дітей зі зниженим слухом 
Ж итомирського району Ж ито-

мирської області створено мо
дель навчального закладу «Шко
ла сприяння здоров’ю», яка де
монструє реалізацію  системи 
втілення здоров’яформуючих,

зд оров’язм іцню ю чих та здо- 
ров’язберігаю чих технологій 
навчання та виховання дітей з 
особливими потребами в умо
вах інтернату.

Н ап рац ьован і результати  
свідчать про сформованість ос
нов культури здоров’я випуск
ників ш коли, зм енш ення за
хворюваності серед школярів, 
підвищ ення рівня їхнього ф і
зичного розвитку, стійку м о
тивацію до ведення здорового 
способу життя після закінчен
ня навчального закладу.

Починаючи з дош кільного 
відділення, малюків привчають 
до використання природних 
ч и н н и к ів  загартування. Ф із
культурні та м узично-ритміч
ні заняття, ранкова гімнасти
ка та гігієнічна після денного 
сну, рухливі ігри та спортивні 
години , розваги , свята, ф із- 
культхвилинки, «Дні здоров’я»

В. Єрмолооа, 2007
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